Descendancy Narrative of John Morgan by Charles J. Vella, Ph. D

Download 3.03 Mb.
Size3.03 Mb.
1   ...   23   24   25   26   27   28   29   30   ...   39

One of the farmers I worked for was hard up. One of his horses had a jaw infection so occasionally I would have to prod this horse in the rear with a prick of the pitchfork tine. This farmer was paying the going rate of $15.00 per month. Board and room would be furnished. This particular farmer did not pay me till I was on the West Coast. He paid Mother, who sent it to me.

I mentioned above my first experience reading about Marx. The editorial in the New Republic pointed out that Marx showed that early humans formed tribes, small groupings. As soon as they were able to accumulate a surplus of food and goods a class would be formed by those able to get more than the other members of the tribe. A ruling class was formed which always determined to keep what it had. Increases in agricultural means of production evolved into a feudal system with a few rulers at the top who kept their power by force. Attempts by those with less to take some power was a class struggle. Marx's contention was that all history was a history of class struggle. Beginning in the 1400s in Europe, a new class arose - the merchants, who increased their power by using new technology to develop factories to make goods for sale and trade. This class was the new capitalist class, which took power from the feudal class. Class struggle in the capitalist states takes the form of trade union struggles and the forming of labor parties to take political power from the capitalists. In one case, class struggle in Czarist Russia ended up with the working class taking power and forming a Communist Country in 1917. But because communism did not spread to other countries, Russia went back to being a capitalist country.

Going back to my discovery of Marx, I immediately subscribed to socialist and communist magazines and newspapers. The American Communist Party put out a magazine as did the American Socialist Party. American socialists had a long history, beginning in the late 19th Century. They had luck in Northern States where they occasionally elected local officials and occasionally were able to elect a member of Congress. I read these periodicals religiously. I also got hold of what books on either communism or socialism were available. I also purchased the three volumes of Capital by Karl Marx in English translation, published by Charles H. Kerr.

At the end of the '36-'37 school year I applied for another school that paid $75.00 per month instead of the $50.00 I had been getting. Board members of that school visited the Round Grove School but were unhappy because I didn't have a lot of material hanging on the walls that had been done by the children and they didn't like the way I dressed. So I decided that I had had enough of rural school teaching.

So that Summer I got a job with a paving gang that that was paving over Highway #9 and was approaching Riceville. My job was puddling cement in front of a paving grader, not an easy job. I was working a 6 hour day 5 days a week. The six hour day came in with the Roosevelt Administration as a result of newly formed union demands. I had decided that as soon as I could I would get out of Riceville one way or another. And I did leave.

But before leaving Riceville I shall give a picture of my family.

Father, before entering college displayed abilities as an artist by painting pictures. I had mentioned previously Father's training. He was a remarkable diagnostician. Quite often when a farmer came in to see him, the farmer would go into Father's office and sit down. And he would say, "Doc. I'm sick". Many times it would take Father an hour to worm out of that male patient just what was wrong. Father would make house calls and visit there whenever necessary for a patient who could not leave the house. He also made calls into the country to see patients at the farmhouse. He was on call 24 hours a day.

He diagnosed the first case of undulant fever in the whole area. He was constantly going to conferences on new developments in medicine. When the polio epidemic broke out in the 1930s he went and took a course with Sister Kenny who had developed a therapeutic method of treating patients lamed with polio. He did this in spite of the fact that the American Medical Association said Sister Kenny was a fraud. Father never belonged to the AMA but took the Journal. This was part saving money and part because he had a low opinion of the AMA and most members he knew of who were in it. He did minor surgery not requiring hospital care. He mixed his own prescriptions and bought in bulk all the medicines he prescribed. He also used some homeopathic methods and medicines, although he was not strictly a homeopath. He had unusual success treating patients with pneumonia and TB. But he didn't like to treat patients with either syphilis or gonorrhea because he thought they got it from whores. He treated Gypsies whenever they trekked through town. And he treated those with the DTs (delirium tremens) from too much alcohol. His stock market habit made it sure that neither I nor any of the girls, Ellen or Margaret or son Donald would ever go to college with his help. One time he said the best he could do would be to help me join the Masons, a club of business men. My answer was, "Not by a damn sight!" One thing he did teach me was how to swear.

But as a father the old saying goes - "Shoemaker's children go without shoes". He was addicted to playing the stock market in Chicago on the margin from a small town in Iowa. He very seldom made any money in the market and when he did it didn't last long. Sickness in the family went unnoticed as long as he could get away with it. One time Mother had a genital infection. Ellen was trying to take care of her. One day he stormed out of the house to go to the office without giving Ellen directions on what to do for Mother. Ellen came crying to me. I immediately went to the office, went into the door, grabbed Father by the neck and threatened to beat the shit out of him if he didn't go home immediately and show Ellen how to help Mother. He went immediately. But after that he demanded that I pay rent if I wanted to stay home. But after a few months he relented and I paid no rent.

Mother was a very loving mother to her children. As her children grew older she was constantly giving advice on good conduct which she thought was best, But in later years this became too much for each child as they became adults. She had always wanted to be a writer. When she was young and at home she was constantly writing stories, so she told me. At one time when she was a teenager she had a box full of stories. She showed them to her father but he said they were no good and threw them away. Her father also made fun of her appearance. Because of a condition of hypothyroid she had a protruding lower jaw. He would say to her, "Why do you look like that?" After her marriage to Father she soon found out that he was constantly cross to her, especially when she needed money to carry on household affairs - food and clothing. In fact one time after I was a young man she told me that she wished she had divorced him early on but didn't have the courage. She had frequent illnesses. She was afflicted with various allergies. One illness required her visit to the Mayo Clinic hospital in Minneapolis. She occupied her recovery writing a pamphlet she called Klinicking through the Kayo Klinik. She had more than one hospital visit. While in the various hospitals she always radiated cheer and would tell jokes and stories to the attendants. She continued to write stories and would ask my opinion. But they were very much like the stories she read in the various women's magazines she took.

She would meet with women friends from time to time. She joined the DAR (Daughters of the American Revolution). This was due to her interest in genealogy which she passed on to her daughter Ellen. In later years after I had left Riceville her intense religiosity and conservatism in politics led her to do many things that I think were not good. Donald was a hair raiser in school. When the school superintendent Tyler had him expelled for a short time she used her great organizing ability to get him kicked out of his job. A young teacher in High School was very innovative. He got his students to write poetry about what they were doing. But when he gave them a book about how the great religions began she was enraged.

Because to her there was only one religion, Protestantism. She got him kicked out of the school and followed his career and got him kicked out of two subsequent jobs by turning him into the FBI as a communist - this was during the McCarthy era, when anyone turned into the FBI as a communist was usually fired from is job. As a member of the Congregational Church she took a dislike to the minister's wife, Rev. Bonnell's wife. Using her influence she got the other women in the church to kick Bonnell's wife out of the women's group. This convinced Bonnell that it was time for him to move on. The succeeding minister later on expressed an opinion that the U.S. should recognize Red China. Again Mother turned him in to the FBI and he had to move on. When I told Mother that I was not going to teach anymore, she wrote Max asking him to give me a job in his creamery in Fargo, North Dakota. She showed me his letter offering me the job. I wrote him and said that if I accepted the job I would have to join a union. He was enraged and wrote Mother back a 12 page letter damning unions. All the creameries except his were unionized. These creameries subsidized Max so he would keep out the union. So I refused the job. Later on she expressed dissatisfaction with my marriage to Roz by writing that she didn't understand why I always got mixed up with foreigners. The latter due to my mention in a letter that Roz was Jewish with Hungarian ancestors. And she wanted me and her daughters to discourage Don from marrying since the woman he wanted to marry was a waitress and all waitresses were whores! My mother was a very troubled woman and did not know how to handle her troubles.

Donald, my brother, was in a certain sense neglected. Being the youngest there was less attention paid to him. I treated him as a nuisance when he was quite young. Later when I used to take walks in the woods on weekends he always wanted to go along and I always said NO. This situation made him a troubled young one and he acted it out in school. He finally quit school when he was in High School. Don had remarkable technical ability. He went to work in the town doing odd jobs. He bought a car and made his own repairs. He did any painting and repairs around our home where he continued to stay.

Mention should be made of my Grandfather Uran. He was a highly skilled physician and surgeon. He also kept up with all the developments in science. He was a young man during the Civil War and managed to keep out of it by herding cattle in Texas. He was a great story teller. He also had a special relationship with the local Indian tribes. There is a book written about him and the Indians. In addition to furnishing me with books of many kinds, he gave me the Complete Works of Charles Darwin.

Grandmother Morgan after her divorce taught elementary schools until old age and lameness force her to give it up. She visited us frequently and was always full of stories and school gossip.

What convinced me to leave Riceville was my further interest in radical politics. In 1936 and 1937 there was a civil war going on in Spain. Communists, Socialists, Anarchists, and Populists combined as "Republicans" to overthrow the old Monarchy and new capitalists. The revolutionaries (Republicans) had conquered most of Spain but there was an invasion to put the revolution down which was forming in Morocco, which was a colony of Spain. The Communist papers were calling for Americans to join the Abraham Lincoln Brigade, go to Spain and help the Spaniards to put down the invasion. I decided maybe I should do just that - volunteer to go to Spain. Just as I was actually about to leave I received a pamphlet in the mail written by Jay Lovestone. Lovestone had been the head of the American Communist Party. But since he was sympathetic to Bukharin, one of the officials in the Soviet Union who opposed Stalin, Stalin had him removed from the American Communist Party. Lenin and Trotsky had led the Russian Revolution of 1917. But after the death of Lenin, Stalin maneuvered to gain power and expelled Trotsky. Stalin thus became the actual head of the Communist International, the world organization of Communist Parties. Stalin started the Peoples Front Program - a proposal to stop directly opposing world capitalism but to negotiate with them. He didn't want to enrage the capitalist powers so that they might want to invade the Soviet Union as they had tried to do in 1917. Lovestone's pamphlet opposed this policy. In Spain he said this meant to give up the gains already made and in the end the complete defeat of the Spanish revolt. After reading this and agreeing with it, I gave up the idea of going to Spain. But I was still determined to get out of Riceville. So I decided to go to New York and join Lovestone's group called The Independent Communist League (ICL).

I arrived in New York and joined the ICL. One of the members helped me get a job with a man he knew who ran a business electroplating various items for sale. It was my job to connect a similar number of such items with wire so they could be dipped in the solution for electroplating. I worked a week at this job which paid little. I learned a lot about going around N.Y. on the subway and also how to get to nearby cities. In this group I now belonged to there was an emphasis on trying to get into big industry and get involved in unions. So I looked around and got a job in an auto plant, General Motors (GM) in New Jersey. When I applied they asked me what my experience was on my last job- I said it was wiring.

I was given a job on an assembly line checking the electrical wiring on the cars as they came down the line. I didn't know what I was doing so I tried to learn on the job. I was on a newly hired night shift, 6 to 12PM Everybody was learning on the job. The cars that came on the line were Chevrolets, Buicks, and Oldsmobiles, all sedans. I immediately joined the UAW, the United Automobile Workers Union. During this time the UAW was trying to organize the Ford plants. On one of my visits to the union office, I was asked if I would be able to give an organizing speech before a group of workers. Since I had taken a public speaking course in my Summer sessions while teaching school I agreed. So I gave a speech advocating joining a union before a large crowd of workers. But my job at GM didn't last long. The 1937 depression was in full swing and the whole night shift was laid off. This job lasted only a few weeks.

Lovestone's outfit had connections with UAW officials in various places. He opposed all officials connected with the Communist Party. But the officials he supported were actually all right wingers, conservative, given to making bad concessions to employers. In learning all this I decided I would get out of Lovestone's group and go back to Riceville. I got a job around New York in a small auto parts plant till I could get enough money to get home.

I finally left in Spring 1938. Since I didn't have too much money I had to do a lot of hitchhiking. I made it to Kankakee, ILL and saw Grandpa and Grandma Uran. Grandpa Uran had quit practicing and spent his time looking up local history. From there I finally got back in Riceville. I had no intention of staying there. Because it looked like a war was about to start in Europe, the U.S. Government was talking about starting a military draft. I had had enough of the army so the only way to stay out was to get a job where they would not take you. The West Coast looked to be about the best place to go. There was another impetus. Don had been dating a young Jewish girl, the daughter of Sam Wilner the grocer. Wilner approached Dad and asked him to tell Don to leave his daughter alone. So Dad told me about this problem and, since he knew I wanted to leave for the West Coast, he said take Don along and he would give me his car.

So Don and I hooked up our trailer and filled it with food, clothing and rain gear. We had enough money from odd jobs we both had done after I had come back from NY. And we headed West. We went directly West. After we hit the West Coast we drove down the coast till we hit San Pedro. We found a room to stay. Both Don and I looked around for work.

I managed to find a job in a nearby auto plant making seat cushions. I continued my membership in the UAW. My job, paying $16.00 a week, was to grind up jute to be stuffed into the cushions. Since they would not give me a mask and gloves I had to buy my own. In this plant there was a machinist who was German. With Hitler grabbing control of Germany and starting to invade various countries, the propaganda in the U.S. was beginning to affect Germans in this country. Fellow machinists in this plant got him demoted from his job as a machinist and he was downgraded to doing the same kind of work as I was doing. He and I went to the union to help him get his position back but they did nothing. When the U.S. entered the war this German was put in one of the U.S. concentration camps. He had been a Socialist in Germany. I was not allowed to see him but gave his wife cigars to give to him. She was not in the camp.

Don and I got a room together in one of the suburbs of Los Angeles. Don had been a chain smoker since a very early age and also a drinker, though I don't think he got dead drunk. I had never smoked cigarettes since on one try they made my throat sore. And I had never drunk alcohol since it was not around the house. But here Don convinced me to at least try a cigar. I did and the tobacco tasted good while I smoked the cigar, though I didn't inhale. I also tried dark beer and liked it. So I was hooked! While working at this auto plant` I drove the car we had to the job. Don also managed to find a job at the same plant and we rode together to the job. The car started to act up so I went and got another second hand car and junked the one we came from Iowa on. A little later when I sighed about the loss of the Iowa car, Don complained to me that he should have been asked first before I got the second car, because he said that he could have fixed up the old car. There is no question but what he could have. At home he always bought Plymouths and worked them all over. My overlooking his abilities is what I had always done without any justification.

On one of my trips to the union hall I got into conversation with the office secretary and indicated my radical views. She suggested I join the local branch of the Socialist Workers Party (SWP). That is what I did. The SWP followed the ideas and writings of Leon Trotsky, the exiled Russian. When I was in NY I had bought a copy of Trotsky's History of the Russian Revolution and read it there. the SWP was attempting to put in practice organizing for a Socialist government in this country.

With Hitler invading other countries in Europe this country started a draft for the army. A member of the SWP in Los Angeles, Murphy, told three of us that men could be exempt from the draft by joining the merchant marine. He gave us a week's lecture on what you would do if you were hired on a ship and how to act on the job as if you were an old timer. He promised to get all three of us into the Marine Firemen Oilers and Watertenders Union, (MFOW). He said we would be welcomed by the union leadership in the San Pedro branch of the union because they were fighting a takeover by members of the Communist Party. And since the SWP opposed the Communist Party (CP) we would be welcome. So we got into the MFOW.

A hiring hall was set up for each union in the main ports out of which ships docked. Each union member got a calling card with the date on it at the time they registered in the hall for a job. Each card also had a time listed for the exact date and time they registered. Then if a job came up on the bulletin board and they were qualified for that kind of job and had an earlier date then anyone else wanting the same job, they got it, Qualifications for jobs were granted by a government board which required the applicant to pass a test relative to certain jobs aboard ships.

My first job was a wiper for which no requirements were necessary. But qualifications were necessary for fireman, oiler, watertender. deck engineer. These were all unlicensed jobs. These unlicensed personnel all worked in the engine room, which was below the deck of the ship way down, and you got there by climbing down a very long ladder. The deck engineer, however, worked on the deck and took care of winches, which were machinery used to help load the ship.

The individuals who gave orders and were responsible for the operation of the ship had to have a license which they got at a government school. In the engine room the licensed personnel were engineers - chief engineer, first engineer, second, etc. depending on the size of the ship. There was a school for the unlicensed. I convinced Don to go to that school so he could then get into the union.

The first ship I got on, in 1940, was an intercoastal ship. It carried cargo from one coast to the other. I got on the ship in San Pedro and it went to New York. As a wiper my job was to keep the engine room decks clean and get rid of any trash collected in the course of operation. Wipers worked from 8 AM to 5 PM with an hour off for lunch. This particular ship was known as having a reciprocating engine. There were two large steam boilers 15 feet high which furnished steam into three steam chambers located 20 feet high over the engine. The steam in the chambers pushed down on large cylinders which pushed down on the long arms that were connected to a horizontal propeller which pushed the ship forward or back. This kind of engine was called an up-and-down engine since the cylinder arms connected to the propeller shaft moved up and down in turn to rotate the shaft. The propeller shaft was very long and housed in a tunnel-like affair. Wipers also had to keep the tunnel floor clean. There were two wipers on this ship, a handy man who gave orders to the wipers, three firemen, who took care of the boilers, three oilers who oiled all moving machinery, a deck engineer, a chief engineer, a first engineer, a second engineer, and a third engineer.

On deck, there were sailors and mates who gave them orders, a radio operator, and the captain who was in charge of everything. The engine room was below deck in the lower part of the ship. And since the ship was run on steam, the engine room was very hot from the boilers. Cool air came down ventilators from on deck, but there was only one ventilator on this ship.

The engine room crew, except the wipers, stood watches while at sea. An 8-4 watch worked 8 AM to 12 noon and again at 8 PM till midnight. The 4-8 watch worked from 4 PM to 8 PM and 4 AM. The 12-4 watch worked from 12 noon to 4 PM and 12 midnight to 4 AM. On arriving in port and staying longer than one day all the engine room crew went on day work, did not stand watches but worked 8 AM to 5 PM.

I got hold of books on seagoing and I spent some time seeing how firemen worked in the boiler room tending the boilers. A fireman regularly pulled out burners from the boilers, one burner at a time, cleaned it and put it back in. The boilers burned oil. At certain specified times the firemen would blow the tubes in the boilers with compressed air to clean them. The boilers were built so that burners would burn in a cylinder in the boiler and the heat would pass the through tubes higher up in the boiler and heat the water around the tubes.

Firemen had a dirty job using compressed air to blow the soot out of the tubes. As soon as I felt I could do the work I took a test at the Coast Guard and got firemens papers. As soon as the ship hit San Pedro after a couple trips to the East coast and back, I got off this ship and got on another and worked as a fireman. I also watched what oilers did and got oiler papers and got on a different ship working as an oiler. An oiler on an up and down job had to oil all moving machinery in the engine room, using an oil can to catch the main engine moving parts on the fly.

Some of the ships had different main engines to make them move. They used steam turbines. These were engines which used the steam directly to push blades on the ship's propeller to turn the propeller and move the ship. The up-and-down engines were comparatively quiet, but the steam turbines made a loud screeching noise.

I got jobs on both types of ships as an oiler. There was a slight difference in pay from wiper to fireman to oiler. An oiler got about $150.00 a month. The first ships I sailed on were cargo ships carrying various kinds of goods. I tried once sailing on a passenger ship going from the West Coast to Hawaii. Here the crews were very large. I liked a ship with a smaller crew.

On board the ship there was also a Stewards Dept. which made the meals and took charge of getting food supplies, mess (kitchen) utensils, and bedding supplies. Meals were served in the mess hall. The unlicensed crew had a different mess hall than the licensed. Regular meals were breakfast, lunch and dinner. But there was always food available in the mess rooms at all hours of the day. After dinner there was what was called night lunch especially for those on watch after the regular dinner time.

The MFOW members aboard ship, usually just called Firemen, would always get together aboard ship and elect a union delegate to take up any disagreements about the engine room that would be covered by the MFOW agreement with the shipowners. If the delegate couldn't get anywhere then that would be taken up with the union patrolman when the ship got to port where there was a union hall.

Since everybody shipped on board through a union hall, the unions would assist crew members to get any disagreements about any conditions aboard ship settled. For this purpose as soon as the ship would get into port where there was a union hall, a union patrolman would come aboard and take up any disagreements, beefs, with the First Assistant Engineer for beefs about the engine room. For beefs about food the patrolman would deal with the Chief Steward. If they still didn't get anywhere they might go to the Captain.

A common disagreement was over food conditions. The shipowners always wanted to cut down costs. And a frequent method was to cut down on food quantity and quality. Also some individual ships were worse than others. If a disagreement over food couldn't be handled aboard ship and further the union officials in the union hall didn't get anywhere, then sometimes a single ship might be struck and the crew refuse to sail the ship till the beef was settled.

About the time I started going to sea I became interested in language, both its general history as a human ability and the beginnings of the English language. I was also interested in slang. I knew that each human social condition had a specific language. And also there was usually a slang version. So as the saying goes - cuss like a sailor - I took along a small notebook and a pencil and started writing down everything I heard, technical terms, cuss words, conversation. In later years I used this notebook to publish the book SEA-SAY. But I also used as reading material books I brought along on language.

The SWP had a national group with small numbers who were going to sea. This included sailors, firemen, and members of the Stewards Dept. called cooks. They were all grouped together in a Fraction, a fraction of the party. The maritime fraction had a leader who was elected by the members of the Fraction but could also be appointed by the National Committee of the party. There would be a Maritime Fraction getting together in each main port, e.g. a San Pedro Fraction.

One of the reasons I was asked to go to sea was to further the cause of Socialism. I was expected to oppose the current Communist Party (CP) policies. I felt I should get hold of others who might join the SWP. They could also then be a part of the maritime fraction. When in port and I went to meetings of the union I would support or propose measures for the union to vote on which would further the cause of the union and also be favorable to Socialist causes. The head of the maritime fraction impressed on me the necessity of always opposing anything proposed by the CP and I should get up at each union meeting and denounce the CP and Stalin. The most active Stalinist, CP member, in the Firemens union was always praising Stalin at every meeting. I acted quite differently, I supported every proposal which I thought benefited the union even though it might have been proposed by a CP member.

As a member of the SWP I attempted to get new members. I stupidly assumed that all the older seamen who had been through the big organizing strikes of the 1930s would be receptive to radical ideas. I was dead wrong. By shooting off my mouth too much I soon gained a reputation of being that "screw ball Uran" and in addition alerting CP members the they had a "Trotskyite" in their midst. The SWP belonged to the Fourth International, inspired by the writings of Leon Trotsky. So it took me a while to learn to shut up and listen and then maybe do some talking where it was favorable.

After shipping on the larger merchant ships for a while I learned that the ships that fed the best were the coastwise steam schooners. They sailed up and down the coast from San Pedro to as far as Alaska. They largely carried lumber going South from Alaska. Lumber would be picked up in Alaska, Seattle and Portland and unloaded in San Francisco and San Pedro. Many of the sailors who sailed on the steam schooners were Scandinavians and the food we got largely mirrored the food they liked.

My practice in shipping was as a "one tripper". I would get on a ship and make a trip and then get off as soon as one trip was complete. I would pay off and then stay ashore till my money ran out and then make another trip. Ashore I would go to union meetings held weekly, attend Party meetings, do Party work and fiddle around.

In 1939 the war had already started in Europe. The U.S. was carrying on friendly relations with the Soviet Union as against the previous policy of hostility. This because the Soviets might be an ally against Hitler. The Soviet Union pleaded for financial and material aid especially as Hitler's army neared the Russian border. Ships going to Soviet ports, especially Murmansk, had to go through the danger of being sunk by German U-boats. One member of the Party died on a ship which was sunk going through the Caribbean. Another was on three different ships, one ship after another was sunk and the crews would be picked up by another ship also going to Murmansk. The ships at that time from 1939 to 1941 were not given protection by governments. 200 ships were sunk during this period, causing many American seamen to lose their lives. President Roosevelt considered Hitler as a friend. Since Hitler was fighting communists and at the same time Roosevelt kept friendly relations with the Soviet Union seamen didn't matter. Because of this situation the maritime fraction decided to sail only out of the safe West Coast ports.

In early November of 1941 I was on a steam schooner in San Pedro harbor. Just as we got out of the harbor on the way North up the coast, the radio operator, Sparks as we called him, received a message that the Japanese had bombed Pearl Harbor and that a U.S. ship had just been sunk at San Pedro harbor by a Japanese submarine. When our ship got near San Francisco the lookout on our ship spotted the submarine further out on the surface charging batteries. The next day Sparks got a message that another ship had been sunk opposite the Oregon coast and some shells had been fired onto the land. After these episodes there was no such activity on the West Coast for the duration of the war.

When in Los Angeles between trips in 1940 I met a beautiful young woman named Rosalind Herschin, who was also a member of the Party. She had been in San Diego and the Monterey Area helping to organize the fish canneries from 1940-1941. In 1941 she moved to San Francisco where her parents lived and she got a job as secretary in a union office. I stopped sailing out of San Pedro and started sailing out of Frisco (San Francisco). Roz (Rosalind) and I then dated steadily. She was a graduate of San Francisco State with a teaching credential We soon found similar interests - politics, literature, entertainment and many other things. She took me to visit her parents - Abe and Belle Herschin. They had been active Socialists in younger days. Belle emigrated from Hungary in 1899. Belle was an accomplished seamstress and tailor before she came. Here she worked in men's tailoring until retirement. She also took courses for self education and enjoyment. Abe was a San Francisco native. When young he was a left wing hobo, railroading up and down the Coast. He was also a comrade of Jack London. He later sailed to Alaska to work in fish canneries. Abe later until retirement had a job as a wrecker demolishing buildings to make way for new buildings. But in his spare time he wrote stories for pulp magazines and he related the earlier days in San Francisco.

After Roz and I became closer we decided to get a room and live together. And shortly after that we decided to get married. The quickest way to do that to avoid all the routine marriage mill you had to go through in San Francisco was to go out of State to Reno, Nevada where they only required your identification and a small fee. I had just paid off a ship when we decided to go. The day before we had visited a bar for a drink. I had the habit of putting my wallet on the bar stool between my legs. I went to the toilet leaving my wallet on the stool but when I came back my wallet was gone. So I didn't have any money for the Reno trip. But Roz instead financed the trip. We got to Reno, paid the fee and were married September 5, 1942. After looking around Reno we came home to our room.

I continued shipping and Roz got work at General Engineering as a machinist. She had previously taken a short course in training as a machinist.

The Party had an active branch in Seattle. Also shipping out of Seattle to Alaska meant shorter trips on good ships and while the war was on it was safer. So we decided to move to Seattle in 1943 and rent rooms there. I sailed up and down the coast as well. Roz got a job working as a machinist for Boeing Aircraft 1943-1944 and in the union office part of 1945. In 1945 the hydrogen bomb was exploded over Hiroshima and the war was over. Roz and I decided to have a baby. She wanted to be near her folks when the baby was born so that help would be available if necessary. So in October 1945 we moved back to San Francisco. Roz gave birth to our daughter Marilyn on January 14, 1946 at Stanford Hospital. We found an apartment to rent in a housing project for essential workers (war, gov't, etc.) in the Potrero district.

When Marilyn was old enough to go to nursery school and we were able to get child care, Roz started to work as a secretary in union offices.

In 1946 there was a maritime strike projected. The Executive Committee of The Marine Workers Historical Association to which I belonged asked me for more material concerning maritime history. I submitted the following 1-13-1997 as a report of just one experience.
The Committee for Maritime Unity (CMU)
I sailed through the MFOW from 1940 through a good share of 1949, quitting going to sea in 1949 due to emergency surgery on my three-year old daughter and the exigencies of trying to raise a family ashore.

For a preliminary background: the Wage Stabilization Board of the Federal Government controlled wage and benefit levels during World War II. With the ending of the war, the labor movement became restive under the continuation of this control. In response, the International Longshoremen and Warehousemen's Union (ILWU), the Marine Cooks & Stewards Union (MC&S, the National Maritime Union (NMU) and the Marine Engineers and Broadcasters Association (MEBA) met in Washington, DC early in 1946 and set up what they called the Committee for Maritime Unity (CMU).

The CMU was set up ostensibly to unify all the maritime unions in their struggles with the maritime industry. The original organization was set up with quite strict control from the top, not allowing too much for democratic procedures. The Sailors Union of the Pacific (SUP) and the Seafarers International Union (SIU) were approached but did not join the CMU. The MFOW took a neutral position.

Attempts were made by all the maritime unions to negotiate with the shipping industry, but with little success. Negotiations had begun as early as the Fall of 1945. With no progress in sight, the CMU unions took a strike vote in late April 1946 and called for a convention May 6 in San Francisco to prepare for strike action.

The MFOW took a similar strike vote in anticipation of the CMU proposed action. I was a member of the strike committee for San Francisco.

As the CMU was forming and the 1946 strike immediately ahead, I wrote a proposal, printed in the Marine Firemen's Reporter, that instead of setting up immediately an elaborate organization, all maritime unions should be approached initially for joint action on areas of immediate concern to all. Since there were organizations with antagonistic leaders, a fruitful means to attempt to make gains of interest to both organizations, and especially their members, would be for the organizations involved to maintain autonomy implied in joint action. The joint action did not happen.

Preparations were made by the CMU for the their convention of May 6. Since the MFOW did not join the CMU officially, it allowed a rank and file delegation to be elected to attend the CMU convention. I served as a member of the San Francisco MFOW delegation to the coastwise meeting of the CMU in San Francisco. Bill Bailey was the chairman of this delegation.
The convention had delegates from both coasts. At the convention, as the discussions of preparation went on, the final matter discussed was strike policy. The policy proposed was a very loose one so far as to how many ships would be allowed to sail during the strike. Proposed was: troop ships and those with military cargo would sail, relief ships to pick up sick and wounded, refrigerated ship, and such others as might be decided on would be allowed to sail. In effect, there would be quite a few ships that would continue sailing during the strike. One of the reasons for a loose policy was to avoid inflaming "public opinion".

I felt this policy would needlessly prolong the strike. As to "public opinion", the only public opinion that would be inflamed were the shipowners and those they controlled. I attempted to get the floor to amend the policy but I was gavelled down by Joe Curran, chairman. Because of the undemocratic procedure in not allowing me to propose an amendment, when the final vote came on the strike, I voted NO. Curran immediately demanded that I come up to the podium and explain myself. I went up and said, "I am IN FAVOR of the strike. I was not allowed to get the floor for amendments to the strike policy. I think this policy is far too loose and will only prolong the strike needlessly". My remarks were ignored and the new policy went on as adopted.

Immediately on taking my seat I was approached by daily paper newsmen who wanted me to talk to them. I refused to say anything to them and pointed to Bill Bailey, the chairman of the delegation. They then approached him and nothing came of their efforts.

The CMU entered negotiations with the Federal Conciliation Service in Washington, DC and came up with a proposed agreement for a wage increase of $17.50 per month with indication it would be acceptable.

The SUP hearing of this and not satisfied with such a proposal took stop-work meetings to force the employers to negotiate with them. After forcing the shipowners to meet with them, they got an agreement for a wage increase of $22.50 to $27.50 a month as compared with the CMU $17.50.

However, the Wage Stabilization Board turned down this agreement and demanded that the SUP accept the lower figure that was acceptable to the CMU. The SUP then went on strike with CMU unions observing the picket lines. The SUP tied up ALL the ships, with no exceptions. Shortly after the SUP went on strike, a meeting of the top officials of the CMU in San Francisco held a meeting in the office of the MFOW. I attended this meeting as a member of the local strike committee. The discussion was that public opinion was being inflamed by the SUP refusal to let "emergency" shipping sail. They felt the situation was so serious that it would be necessary to do something about it. And since the SUP was considered unapproachable, that it would be necessary for the CMU to join the picket lines en masse.

Considering the ill feeling between the CMU leadership and the SUP leadership, with their respective memberships constantly bombarded about the sins of their opponents, I considered this a rash proposal which would only end with bloodshed on the waterfront. I immediately notified a member of the SUP strike committee of this proposal. The SUP then plastered the waterfront with broadsides as an appeal to reason: saying in effect: We observed your picket lines, let us run our strike. They also sent delegations to all maritime unions to explain their strike policy. The CMU did not join the picket lines but observed them. The SUP strike lasted 8 days with the SUP gaining their original demands.

The CMU unions and the MFOW then went on strike. They allowed a few ships to sail, but with a growing protest from their members. The CMU and MFOW finally won their strike with the gains similar to the SUP. The gains, as a result, were a demonstration of what could be done by joint action in spite of leadership differences.

The MFOW by a vote of its membership refused to join the CMU, thus effectively ending it as a separate organization.

As a member of the SF strike committee, I was given the job to tour around all the shipping piers to see how the picketing was going. On one of my tours using my car I was suddenly stopped when Bill Bailey drove up, jumped out of his car, and yelled at me that one of my guys was causing trouble on the picket line and that if I didn't do something about it he would beat the shit out of me. Bailey was a front runner for the Communist Party (CP). I searched around but couldn't find out who he was talking about. But later on it turned out that that individual was a shipowners agent and finally kicked out of the union. Of course Bailey thought since I was a Trotskyite I was really a shipowners agent. The strike was finally over and the unions won some gains.

During this period there began anti-trade union activity. Gerald L. K. Smith, a Southerner, was touring the U.S. holding anti-union meetings. Smith was a lieutenant of Huey Long, the then ultra-right wing governor of Louisiana. He was a member of the ultra-conservative America First Party. Smith, in addition, was a Minister of the Disciples of Christ Church. To top it all he was a vicious anti-Semite. When Smith was scheduled to hold a meeting in S.F. I made a motion in a MFOW meeting to get together with other unions and picket his meeting. A group of delegates from various unions met to plan the picketing. I was at the meeting as one of the MFOW delegates. Harry Bridges, head of the Longshore union (ILWU) was one of the delegates. All during this meeting he kept his eye on me and during the meeting made remarks that we had to watch out for troublemakers like the Trotskyites. Since I was a known follower of Trotsky's ideas his remarks were directed at me even though I originated the whole idea of the picketing. The picketing took place without incident though the cops were busy with cameras taking pictures of everybody in the picket line. The activity of the unions put a stop to Smith's crusade. Bridges had followed the policies of the Communist Party members in the ILWU.

I sailed out of SF but continued sailing coastwise until 1949. Marilyn had to have an emergency appendectomy and this meant it was better if I stayed ashore. Marilyn's surgery was successful but Roz had to take special care of her. I then got a discharge from the ship I was on and from the Merchant Marine. Now I had to find work ashore.

A friend of mine, Frank Lovell, suggested that I join the Stationary Engineers Union, which I did. I then got a few jobs through the union hiring hall. One of them was installing small diameter piping in a plant so that liquid could be run a long distance in the plant. When the son of the owner of the plant complained to me that I was going too slow I told him to go to hell and I quit the job even though his father wanted me to stay. I then got a job on the midnight shift at Best Foods Corp. running their engine room. It got to the point that the midnight shift was getting me down. So I quit that job and put in for another. The plant manager didn't want me to quit because there had been breakdowns of equipment before I was there which should not have happened, or when the breakdown occurred they didn't even know it. When I was there I caught a carton filling machine going bad. I caught it the minute it started to go haywire and shut it down immediately. If it had continued the machine would have been destroyed. As it was, only minor repairs had to be made. They even called me on my new job, at the Marin-Dell Dairy, asking me to come back but I said NO.

At Marin-Dell I worked watching over machinery which filled cartons with milk, cream, butter. Coming home with fresh milk and cream was a "benefit" I took, unknown to the employer. In 1955 Marin-Dell shut down their San Francisco plant. So I had to get another job through the Union.

In 1951 our second child was born, a girl. We named her Susan Gail. We have belonged to Kaiser Permanente since 1948. But since the San Francisco Kaiser had not yet developed at that time an obstetrics unit, Sue was born at Kaiser in Oakland.

Inside the Party, dissatisfaction grew over the policy of doing nothing except fight the Communist Party. There were other things to do like building a party of labor to oppose capitalist politics. In addition there was a policy of carrying on fight in certain unions just to get rid of the Communist Party leadership. One case especially, The New York Painters Union, was a supreme example. The leadership of this union was replaced by a new leadership, but the new leadership turned out to be gangsters. In spite of the CP policy of compromise the unions led by the CP held most gains, as compared with those unions which had ultra-right leaders or gangster leaders. In the discussions that took, place the head of the Party finally told those who disagreed with what had been the previous policy that they could leave.

So in 1953 I and many of my friends did just that, leave, since we couldn't convince the majority of the Party that there were other things to fight for besides just fighting the CP. Those of us who were either kicked out of the Party or chose to leave attempted to form a radical group. A magazine was formed called The Socialist Review. But attempts to develop further failed and the magazine was discontinued. That was the end of my active participation in a Socialist organization. My ideas and further interest in Socialist ideas however continued.

In 1955 I was offered a job with the San Francisco Housing Authority (SFHA). I took the place of the man who previously held it but was dying of cancer. The jobs in the SFHA were ordinarily held by members of the Plumbers Union. But this man got the job during World War II because the Plumbers had no one to fill it. I got the job through the Stationary Engineers because they had no one else with my experience. And the Plumbers didn't have one either at the time I was hired.

My job was to take care of hot water boilers, hot water pumps, steam boilers, hot water and steam piping, check hot water and steam radiators in apartments, make any repairs necessary, and answer and satisfy any tenant complaints about heating. I was given a certain number of Housing projects to take care of. My title was that of Heating Engineer. I was supplied with a truck, tools, and a shop to keep equipment in.

Another Heating Engineer who had care of a number of other projects was asked to go around to the various projects to which I was assigned and break me in. My memory may be faulty but as I remember his name was Al Carroll. As we were driving around and talking about various subjects, not just about the job he made an interesting remark - "I see you don't discriminate."

What he was referring to was that I didn't reply in kind when he was constantly referring to the Blacks in the projects as "those god-damned fucking niggers". When he ranted about that subject I just didn't say anything because it would have been useless.

Carroll turned out to be a miserable bastard. Later whenever I was on a scheduled vacation he would steal my tools out of my truck and sell them. Then I would have to requisition new tools. But by then I had established enough of a reputation that I was believed when I reported the tools stolen. One of the early jobs Carroll asked me to help him on was to load small portable kitchen stoves onto my truck and take them to his shop. Only later did I find out that plumbers were allowed to take small kitchen stoves that had been removed from apartments and replaced by new ones to repair the old ones and sell them. What Carroll had done was to steal the repaired stoves and sell them himself.

Most of the boilers I took care of were hot water. Each boiler had an expansion tank connected to it. This tank was placed above the boiler. It was half filled with air and the rest water. As the boiler varied between off and on depending on the amount of heat required in the apartments where the hot water radiators were, the level of water would vary in the expansion tank pushing against the air in the tank. If for some reason the amount of air in the expansion tank got too low the boiler had to be shut off and the expansion tank drained so that there would again be a cushion of air. Carroll told me that you had to drain the expansion tank once a month whether it became full of water or not. I got a book from the library on hot water boilers. I learned that draining the expansion tank when it was not really necessary meant that you were really adding fresh water to the boiler when it was not necessary. When water is added to a hot water boiler it has dissolved oxygen in it. Eventually this oxygen connects with the iron of the boiler causing rust. If too much rust develops then the boiler may leak and require repairs. So instead of draining the expansion tanks each month as Carroll said to do I only rarely drained them. The real reason Carroll said to drain them monthly was that there would be more repairs and then there would be overtime involved in making the necessary repairs. And since we were given extra pay at time and 1/2 for overtime in addition to our monthly pay it would add up in dollars. Carroll wanted overtime but I didn't. Carroll was so anxious for overtime that he would pay laborers a small fee to go into a boiler room late Friday afternoon and shut down the boiler so he could be called out on the weekend so he could get overtime starting the boiler and restore heat to the apartments.

My boss, who was in charge of all unlicensed personnel, came to me on the job one day after I had been on the job a few months and asked me how come I never called in for overtime. I explained how I handled expansion tanks, kept the boiler pilot lights cleaned so the boilers wouldn't shut down, etc. He seemed satisfied with my answers. Later I had licensed engineers from the government visit me on the job and ask me the same questions my boss had asked. The next time I saw Carroll he asked me if I had requested to be transferred to his territory. I told him I made no such request.

The territory I had were housing projects of one and two stories. Carroll had two projects that were 12 floors high. There were five of these buildings with two large hot water boilers in each building. Apparently he was making a fortune in overtime. He claimed the pilots in the boilers kept going out. However, later I was told by my boss that I was to be transferred to Carroll's territory. Since every time Carroll would work with me on my territory he would always do something on that plant that would cause trouble and then call me up the next day and ask how that plant was running. I usually found out what he had done and expected it. So when I was told I was going to be transferred I asked the boss to just get me over there and then tell Carroll he was transferred immediately so that he couldn't pull a fast one.

I had no pilot trouble in the new territory. And I avoided overtime as much as possible. But the transfer didn't reform Carroll. I one time had him help me on a heating pump in my new territory. When I tried to put the pump in operation the next day it wouldn't work. So I had the laborers help me load the pump on my truck and take it to a pump repair place. The next day I received a call from the pump repair company and they asked me if I had a special friend helping me. When I asked them why, they replied that my friend had poured salad oil in the pump so that when hot water hit it the pump would freeze up. I told them I had such a friend and they knew who he was. Apparently Carroll pulled that one when I didn't happen to be watching.

My troubles with Carroll were over not too long after. Since my territory was larger than his I was given a newly hired young assistant, Harold Darbison. So I trained him on the job. On the job he was excellent but off the job he was an alcoholic. He was always sober on the job. A couple of times he got put in the can for being drunk and I had to go down and vouch for him to get him out.

The work I did for the Housing like the merchant marine was very heavy, heavy lifting. So by 1962 I had severe back pain. My own doctor diagnosed it as a narrowed disc but the chief orthopedist claimed I had nothing wrong. Kaiser was attempting to avoid job related injury benefits. If I had surgery to correct the problem I would be off work for over a month. Housing had a policy of firing anybody off work for a month regardless of the reason. So I got treatment outside Kaiser for a month and came back to work with a chair back brace (a steel covered cage around the waist). I worked till I was 62 years old and retired in 1973.

Since I now had free time I started walking for exercise. In each house we had in SF I attempted to put in a small garden with vegetables in the back yard. When I was working for the Housing Authority (SFHA) and injured my back I sued the SFHA and collected $7000 in disability damages. With this amount plus a couple thousand more Roz and I bought a small 3 room cabin in Felton, CA. This we used for weekend getaways while I was still working and for a number of years after.

Even while I was still working I took courses in the early evening, first at SF City College. I had always wanted to advance in mathematics beyond algebra and take up calculus but the course I tried did not help beginners. I switched to extension courses with University of California (UC) given in SF. Here I largely took courses in economics and history.

But one of the instructors named Victor Fink asked those in one of his courses if they would like to start a singing group. I joined this group. We sang mostly folk songs. After a couple of semesters he decided to stop the singing group. He announced that his other job as director of the Jewish Folk Chorus took up too much of his time. Since I liked to sing I called him up and asked to join that chorus. I said I was not Jewish but he replied that it didn't matter. So I joined the Jewish Folk Chorus and sang in the bass section. Roz also joined shortly after. The Chorus sang not only Yiddish songs but also English and other languages. There would be weekly rehearsals. Once a year there was a program open to whoever would come. And occasionally the Chorus would be invited to sing before some other organization. I sang with the Chorus for 15 years and quit when I was no longer able to stand because of weak legs. I found the whole experience very enjoyable.

After UC Extension I started taking courses at San Francisco State University (SFSU). I took a variety of courses: philosophy, economics, history, art, literature, Marxism, Socialism, and a few others. At first I took courses for credit. But later I audited only. Eventually I had more than a total to graduate but only if I took certain required courses in addition. This I did not want to do. I had no use for a degree. I had other things I was more interested in.

Even before I retired Roz and I started to participate in Elderhostel programs. Elderhostel is a program for people over 55. It offers programs usually at universities on many different subjects. You pay a fee and pay travel fare to almost any place in the world. When you get there you are then given board and room and you attend the classes you have chosen. We went to many places all over the U.S. One place especially memorable was at the Peabody Institute of Music in Baltimore, Maryland on the East Coast. Here the most interesting part was an examination of the structure of Jazz. We learned that the structure of Jazz was as complicated as any of classical music. We also went to Canada, In Europe we went to England, Scotland, Italy, Hungary. Roz went to many more than I did. She also went to Russia. We always found these trips very enjoyable.

We also made trips as a family: California Parks, Oregon Shakespeare Festival, Washington World's Fair, Canada.

Right after my retirement I got together with friends I knew in the SWP and those I knew when I went to sea and also friends of these. We would meet once a month rotating houses to meet. We would discuss the politics of the day and moan and groan over aches and pains. We called ourselves the OTHYC (Over the Hill Youth Club). Gradually, of course, the membership got less due to death or loss of interest. Occasionally at various meetings I would also run across other people I worked with in the SWP. I would often be greeted with, "Hy there Rooten-Tooten-Hooten!" That was my earlier moniker as a slang phrase from my use of Houghton as a Party name.

Even before I retired there would be reunions of my High School class in Riceville, Iowa. I either went by myself or with Roz. Going by rail or air gave me a chance to see Red and his wife especially. And I could talk over the old football games with teammates who were still around.

There were also trips to Riceville to see members of the family. Roz and I made a trip by train not too long after we were married. We made another trip with Marilyn along when she was small. It was Winter so Marilyn experienced snow for the first time. Sue and I made a trip together to see my parents, her Grand Mother and Grandfather. The air trip going was rough due to the air turbulence shaking the plane. Sue got a taste of Iowa countryside. I made a trip alone when Father died.

In each house I always lived in, in every place, I always built a tool bench and shelves or racks for tools to do wood work. I occasionally did some soldering and iron work.

From the time Marilyn was born till 1950 we lived in Housing Projects in San Francisco. In 1950 with a down payment of $2000 given to us by Roz's mother we bought 840 Niagara where we lived till 1959. In 1959 after the death of Roz's mother we sold both her house and 840 Niagara and bought 2219 30th Ave., the house we now live in.

At various times I have had surgery. To avoid boring details the record can be found in the computer file in Word Perfect under M-Med.

During the time I was going to sea I carried along a notebook and pencil and wrote down everything I saw or heard. So in 1995 I put down all the material I had gathered and with the assistance of 20 others put out a book called SEA-SAY. I couldn't get a publisher so I paid to have the book printed and then sold it myself. Marilyn arranged and printed out the manuscript so it could be sent to the printer to print the book. There were 200 copies printed. The book was sold out by 1997. Our computer file has all the records pertaining to the book.

In the year 2000 we sold the Felton house. We hadn't been using it for over 10 years. It had only been used occasionally by relatives who agreed we should sell it.

In past holidays we celebrated in our house: Thanksgiving, Xmas, Passover Seder, etc. For holidays the last few years we have gone to Marilyn and Charlie's for Thanksgiving and Christmas Eve. And to Charlie's folks in San Leandro for Christmas Day. On New Year's Eve and Day we stay home.

As soon as Susan was able to go to school Roz started teaching; first Early Childhood Development at Village Nursery School and at Miraloma Pre-school, then autistic and emotionally disturbed children at Oakes Children's Center and lastly children with aphasia and communication and language disorders at Lakeshore School. She taught from 1956 till she retired in 1982.

My brother Donald after going to a maritime school got into the MFOW and sailed as I did. Don was always able to be elected the Firemen's delegate on every ship he was on. Occasionally he would stop shipping and go back home and help either with painting the house Mother and Dad lived in and even after Dad passed away. He started going with a waitress he met in Seattle and later married her. On the 29th of August 1978 he entered the Marine Hospital in Seattle to have a cancerous lung removed. He died on the operating table because the attendants did not suck up the liquid that had collected so he literally drowned to death. His wife sued the hospital and collected. But this was small compensation for the loss of a wonderful man and husband.

After leaving home Margaret married a man whose last name was Longanecker. Not too long after marriage she gave birth to a boy they named Vaughn. When Vaughn was one year old Margaret's husband deserted her. She went back home to Riceville with Vaughn. She became quite despondent. When Mother informed us of her situation, Roz and I urged her to come to California. This she did and got a job doing office work in Oakland. She changed her name to Margo Lovelife. She joined an office workers union and became very active in this union as well as continuing her office work. She also helped organize seniors and was the President of the Oakland Senior Organization. She met with the City Council to get safer streets, street crossing lights, funds for senior centers. She lived alone in an apartment building in Oakland. We would visit her in Oakland and invite her to see us in San Francisco. She changed her political outlook from religious right to that of a free thinking progressive. Unfortunately in her last years she developed what is called Chronic Fatigue Syndrome for which no one knows the cause and there is no cure. This eventually forced her to stay in bed all day. She also developed severe arthritis - knee joint pain, etc. As a result she took her own life. She was a most loving and wonderful woman. A memorial was held for her with large numbers of people attending who knew her and whom she had helped during her career, even including the then Mayor of Oakland and members of the City Council whom she had previously had worked with.

Ellen, four years younger than me, even in High School would help Father assisting with light duties while he did surgery on patients. The only time I tried to help I started to faint at the sight of blood and Father had to escort me to a seat to recover. But Ellen proved to be very valuable as an assistant. In High School she took training in office work. After High School she went with Margaret to Minneapolis where they both got office work for a short time in the Mayo Clinic. She quit that job and went to Des Moines, Iowa and took courses in bookkeeping at the American Institute of Business. When she finished there the Institute sent her to Georgia and she got work bookkeeping. There she met and married Bill James Wilson. They had four children. She later separated and continued raising her children in Riceville at her parent's home. In later years she took up searching family genealogies.

Our oldest daughter Marilyn after graduating from San Francisco State University married Charles Vella. They have two daughters Lea and Maya. Marilyn worked as a secretary after their children were old enough to be left alone. Lea graduates from the University of California at Davis in June 2002 and enters Columbia University in New York City in a Masters program in Epidemiology. Maya is in her second year in High School. She is very interested in dancing.

Our second daughter Susan after graduating from San Francisco State University married Martin Evind. They have three daughters Rebecca, Amy and Natalie. Rebecca is taking courses in Santa Rosa Community College, Amy will graduate High School in 2003. She is interested in swimming and surfing. Natalie will enter High School in Fall, 2002 She has been playing the flute and is interested in track.

I helped both of my daughters with their school homework, especially arithmetic, mathematics. Marilyn went to San Francisco State and majored in History. Susan also went to San Francisco State and majored in drama.

My closest friend when I hit San Francisco was Jim Osborne. He worked as a carpenter on the waterfront and was a member of the Carpenters Union. He was extremely active in that union and constantly active in maintaining democracy in his local chapter. I met him first as a member of the local branch of the SWP. He was constantly critical of the local branch of the SWP because they did not take up enough of the local issues but spent most of their time just discussing world issues. He lived in Redwood City but I kept in constant contact with him by phone, at meetings and by frequent visits to his home. We found little to disagree on. Unfortunately he developed prostate cancer just as he retired and this eventually caused his death.

Currently I keep in touch with Harry Press, a former merchant seaman, Joe Gladstone, a former longshoreman, and Allan Willis, a former radio commentator.

My current activity is reading books on science, history and fiction, many magazines on current political affairs, using the computer, driving the car, seeing movies, going to parties and celebrating holidays, birthdays, etc., with families and friends. I also read mysteries, listen to music: classical and especially the older type jazz bands.

This biography has been remarkably and competently edited by Roz, my wife. Roz is and has been a most loving and caring companion. She has put up with my stubborn nature and helped me with my various disabilities. She has been a loving mother of our children. I have her to thank for being able to complete this work.


Recollections of Harry Press (a friend of Marshall's; see references to Marshall)

— Carl Anderson, Arthur Brodzky & Dave Bers

HARRY PRESS, A veteran of the U.S. Trotskyist movement and the American Socialist current, died this year at age 94. In recent years he was a loyal reader and made several very generous donations to this magazine. These recollections of Harry Press were told to Carl Finamore for Against the Current. — David Finkel for the ATC editors
Arthur Brodzky is a former seaman, veteran socialist and close friend of Harry Press.
I WAS BORN in 1921 in New York City but grew up in London, England. I always liked the sea so when I had to go out and get a job at the tender age of 14, I started sailing.
Later, after the war started, I repatriated to the States. I had already joined a small Trotskyist Fourth International group in England so I quite naturally joined the Socialist Workers Party (SWP) upon my return to America. Politics was my whole life at the time. It was how I first met Harry and another good friend, Marshall Uran.
With war declared, I probably would have been drafted into the army. I decided to stick with the sea and signed up as a Merchant Marine. In fact, all three of us sailed, though not on the same ships.
Harry was a cook and member of the Marine Cooks and Stewards (MC&S, CIO), Marshall was an engineer and member of the independent Marine Firemen and Oil Workers (MFOW) and I was a deckhand member of the Sailors Union of the Pacific (SUP, AFL).
I last saw Harry in December when visiting him where he lived near Sacramento, California. We had a nice chat about old times and laughed about how so many years had passed since we first met. As a matter of fact, during my last visit, Harry gave me a copy of Marshall’s out-of-print book, Sea Say, to replace the one I had lost.
The book is a very unique and unusual collection of stories. It is more like a dictionary of sailors’ language, on the more colorful side I would say. When you are out to sea for five months or more and confined in those days to all male companions, the language can get pretty salty. This book lists many of the common, everyday phrases veteran seaman would never dare utter on land or in mixed company.
Marshall himself was quite an intellectual guy, he even went through Marx’s Capital and sent the grateful publisher a list of typographical errors. You had time on your hands while on ships and for us, it meant a lot of time for reading and talking.
The last SUP struggle in which Harry and I participated involved the expulsion of a militant charismatic Seattle member named John Maloney. Canadian seamen were on strike around 1951 when the Korean War broke out, and Maloney asked why the SUP sent members to scab. A big fight broke out over this thing. SWP members in the SUP, including Frank Lovell and myself, put out a newspaper and distributed it on all the ships. It made a big impact, especially within the Seattle SUP.
However, the Lundberg SUP leadership machine was able to crush the whole thing and anybody who signed a petition or showed any support to Maloney and wanted to stay in the good graces of the bureaucracy had to go down to San Francisco headquarters and in effect apologize to Lundberg. It was a real reactionary time in the country.
Harry was involved in all of this and more. He was an avowed socialist and militant. He even ran for City Council on the SWP ticket in the early 1950s. Harry, Marshall and I were all expelled from the SWP at the same meeting in San Francisco in 1953 but we continued to be active and put out a very good magazine, American Socialist, which lasted for several years.
Harry was a very quiet and unassuming guy who read a lot. He moved to Oakland after the war when my family and I were living nearby and we used to visit. Then I moved to the Sacramento area and he again moved nearby to me when he wanted to leave Oakland. I will miss my friend.
Carl Anderson is a former member of the Socialist Workers Party (SWP), later a supporter of American Socialist and long-time close friend of Harry Press.
I FIRST MET Harry in the SWP branch after WWII. We shared an apartment. He was very kind, very gentle and real soft-hearted. I don’t think there was anybody who did not like him. Harry took up sign painting on land and he was good at it because he was somewhat of an artist which he did as a hobby. He had some talent, I do not want to exaggerate, but did not seem to have the passion to devote to it.
Harry stayed a socialist his whole life, becoming a little cynical in his old age and maybe even a little frustrated with the way the world was going. History has passed us by. It will be quite a while before things turns in our direction and Harry felt this maybe even more than the rest of us.
I, like Harry, have not changed any fundamental ideas of my youth. I just think it will be awhile before the tide changes in our direction. Of my good friend, I will miss his intellect, I will miss his kindness, I will miss his gentleness and I will miss speaking with him every Sunday on the phone. Goodbye to my dear friend.
Dave Bers is a former chief steward in the Merchant Marines out of San Francisco from 1936-1946.
I AM 94 years old. I remember my good friend as the same age. Harry and I sailed together to lots of places, all along South America to Argentina, along the Inside Passage in Alaska and throughout Asia. I have a photo of Harry and myself walking together while we were on one of our five-month tours but 60 years later I can’t even remember in what city it was.
I was at sea on freighters for some 10 years. I was chief steward and Harry was second cook and baker. We were both members of Marine, Cooks & Stewards (MC&S, CIO). I lived in San Francisco where we usually shipped out.
We were in the SWP and looked for ships together. We were an anti-Stalinist group within the MC&S that was also an anti-Harry Bridges group, so to speak. It was an unofficial caucus against the leadership of the MC&S, which was both dominated by the Communist Party and under strong influence of the International Longshore union (ILWU).
There was a constant ferment at the time and we had a large number of Stalinists to compete with, but being on a ship for so many months you develop somewhat better relations than on land even with your otherwise most bitter opponents.
During long trips, you have time to read and talk and get to know each other better.
My personal policy was that this was a time to talk about socialist fundamentals because you are away from immediate factional struggles. You can spend time talking about capitalism, about fascism and how it came to be, about the role of the U.S. imperialism and about the role of Stalinism. You are away from union headquarters where the hot, immediate factional struggles occur and where the Stalinists were recruiting from their close relations with the powerful Longshore union.
Harry was quiet and reflective. He always read. He was also very loyal to the SWP but wasn’t pushy. I would say he was well-schooled in Marxist fundamentals and this came in handy on long tours. His relationship with other workers was good because he was also a good worker himself. He performed responsibly. People respected him for that, even the Stalinists.
Harry was effective in discussions because he was solid on fundamentals and because he was never demanding and was pleasant to be around.

After I had my second child, I left the sea and became a furniture salesman, later going into business for myself. I wanted to get a more stable family life. Even when I was no longer in the socialist movement, I kept contact with Harry. I am sorry to see him go.

Published ATC 147, July-August 2010

.mcmlxxvii,mcmlxxviii He and William URIN DNA sample from descendant Marshall Uran.

Download 3.03 Mb.

Share with your friends:
1   ...   23   24   25   26   27   28   29   30   ...   39

The database is protected by copyright © 2023
send message

    Main page